舟山公安重拳出击 全力提升打击治理电诈核心战斗力

"40万元可不是小数目,幸亏你们及时 发现情况并劝阻成功!"8月9日上午,定海 区公安分局副局长张波为定海一家银行工 作人员送上奖状。原来,前几日一位八旬老 人遭遇了典型的"冒充熟人"诈骗,骗子谎 称老人孙子开车撞人索要40万元"私了"。 老人取现时工作人员察觉情况不对,立即 通过警银联动机制, 联系环南派出所前来 劝阻,成功保住了老人的养老钱。

今年以来,我市警方以"专业+机制+大 数据"为路径,建好"反制+劝阻+宣防"三 驾马车,扎牢防范电诈"篱笆墙",捂紧群众 "钱袋子"。全市电信网络诈骗案件同比下 降27.6%,案件损失下降49.5%,追赃挽损 2500余万元。

快侦快破,提升高效打击力

今年3月中旬,我市多个小区居民反映自家车 辆后视镜被贴了二维码小广告。看似是"涉黄",实 则是诈骗分子利用"色情"引流,诱骗下载涉诈app 实施诈骗的手段。接到报警当天,市区两级公安机 关合成联动,通过信息研判迅速锁定嫌疑人身份, 随即组织精干警力赴外抓捕。于当日在外地抓获 犯罪嫌疑人4人。

打得快、打得准、打得狠,才能打出威慑力、打 出战斗力。我市警方严格落实"一案双查",持续开 展"围网剿灰""扫灰除垢"专项行动,加强与银行 金融机构、通信运营商沟通协作,重拳打击黑灰产 链条。秉持破案与追赃挽损并重理念,实行"全域 一体化"紧急止付机制,对群众报警第一时间开展 紧急止付,最大限度追回受害人被骗资金。

同时,我市警方坚持强化专案攻坚,建立"四 "四快""六必"工作机制,始终保持高压态势, 按照"全链条"打击要求,紧盯重点案件,发起高质 量集群战役,提升打击质效。



民警在景点对游客进行反诈宣传

预警反制,拧紧反诈"安全阀"

"太感谢你们了,要不是你们赶过来劝,这么一 大笔钱我肯定转过去了。"7月9日,阳先生拉着民警 的手再三感谢。原来,当天普陀六横公安分局接到预 警指令称,辖区阳先生疑似遭受电信网络诈骗。但在 民警电话联系阳先生的过程中, 他一直声称自己并 未被骗,拒绝继续沟通并玩起了"失联"。见此情形, 民警丝毫不敢松懈, 汇集多方力量寻找阳先生的踪 迹,终于在一家宾馆内经过一番"苦劝",及时避免了 261万元的损失。

快核查、快劝阻、快拦截、快反馈.抢抓预警劝 阻"黄金时间"。我市警方通过建设涉网新型犯罪侦 防联合实验室,提升技术反制能力,切实守住群众 的"钱袋子"

诵讨落实预警指令分级分类处置, 明确预警劝 阻层级职责、专职队伍建设、研判支撑保障,构建7× 24小时闭环工作体系,实现全天候预警全时段管控。 市县两级反诈中心牵头负责专职劝阻员培训上岗, 开展全员轮训,定期总结预警劝阻经验。除此之外,

我市警方还加强基层派出所对预警劝阻成功案例的 学习交流,对优秀案例及时表扬奖励。

精准宣防,增强防骗"免疫力"

灯光璀璨,夏风轻拂。7月5日晚,夜幕下的宝龙广 场人头带动、热闹非凡,一场精彩的反诈主题官传活动 串联起舞蹈、相声、歌曲、互动答题、反诈夜市等形式, 让防范电诈知识与烟火气一起深入人心。"今天不光看 到了精彩的节目,还学到了反诈实用知识,真切感受到 警察同志为我们'操碎了心'!"市民范女士笑着说。

我市警方组建由星级宣讲师、专职劝阻员、社会 联动宣传员组成的"十百千"反诈轻骑兵,制定"一人 一码",近2000人扑进社区、企业、学校等重点阵地, 针对性开展集中宣讲。全市累计开展各类线上、线下 宣传活动1000余场,发送宣防短信230万条,辐射群 众超100万人。

同时,我市警方创新应用"大水漫灌"到户、"精 准滴灌"到人、"多方喷灌"到场、"反复浇灌"到底的 "四灌"劝阻工作法。今年以来,日均电话劝阻1005人 次、见面劝阻213人次,挽回群众损失1.2亿元。

李明杰:亮破案利剑 铸平安之盾



人物简介

1985年5月出生,浙江岱山人,2007年8 月参加公安工作,党龄14年,现任岱山县公 安局秀山派出所副所长,获个人嘉奖6次。

他是打击违法犯罪的"尖刀", 让犯罪 分子无处遁形;他是守护辖区平安的"尖 兵",让百姓安居乐业;他还是传道授业解 惑的"警师",让青警蓬勃成长。"兢兢业业" 四个字浓缩了他对公安事业的情怀。

大案侦办的最前沿 他善作善为,深耕细作

生活中,李明杰是足球爱好者。敏锐、坚韧、拼 搏、大局观……这些足球精神在李明杰身上体现得 淋漓尽致。无论是处理错综复杂的刑事案件,还是 解决工作遇到的棘手难题,李明杰总是能够以高度 的责任感和使命感,迎难而上,积极作为。

去年4月,辖区某企业发生生产资料被盗系列 案,李明杰主动请缨,主侦该系列案件。"盗窃生产资料一定会有运输工具。"凭借着敏锐的侦查思维 和丰富的办案经验,李明杰随即开展细致排查,经 过综合分析、多维度研判,第一时间带队设卡截获

"如果自己是嫌疑人,会怎么做?""没有线索会 凭空消失,只是还没发现。"……面对狡猾的犯罪 分子和时间跨度长达三年的复杂案情, 李明杰经 常这样跟自己对话。从现场勘查到视频监控,从物 证检验到嫌疑人排查,每一个细节他都不放过,复 杂的案情和线索逐渐清晰,难题迎刃而解,先后奔 赴江苏等地成功抓获犯罪嫌疑人15名,退赔企业 共计人民币230万元,挽回企业重大经济损失。

先谋于局,后谋于略。接案时,他总是闻警而 动、废寝忘食,夜以继日做实线索追查;研判中,他 抽丝剥茧、去伪存真,逆向推理搜集案件证据;侦查 时,他观察入微、嗅觉敏锐,深挖细节开拓全新思 路;抓捕中,他未雨绸缪、计划详尽,确保目标任务 一击即中"。正是每一环节的"好习惯",帮助李明 杰攻克了一个又一个疑难案件。



李明杰核查案卷材料

小案侦办的第一线 他不破不休,攻艰克难

"带着感情去工作,始终把群众利益放在首位。 在基层派出所工作,大多是民生小案。案件虽小,平 安事大,要让群众身边的安全看得见、摸得着。 明杰这么说,也这么做。

为有力打击辖区侵财性违法犯罪行为, 李明杰 坚持"传统+科技"的案件侦破思路,聚焦案件多发 的重点区域部位,对辖区侵财型民生类案件展开侦 破打击工作。今年1月份,辖区连续发生多起农作物 被盗案件,由于发案时间在半夜,且现场缺乏监控 视频,给案件侦破带来了一定难度。但此时的李明 杰没有放弃,他带领队员对着电脑屏幕,进行附近 监控视频"接力",一看就是好几个小时,各种倍速 切换、逐帧寻找,多次循环播放、反复研判分析,通 过细致筛查,终于发现了端倪。之后又带队连续进 行十多天夜间蹲守, 最终将三名违法嫌疑人抓获, 为农户挽回了损失。

看着农户的笑脸,李明杰也感到非常开心。"这 些民生小案,也许案值不大,但都紧连民心。我们必 须要重拳出击,把不法分子的气焰打下去,把老百 姓被盗的物品追回来。

面对群众诉求, 李明杰从不会因事小而不为, 而是用心用情、全力以赴。今年以来,他先后牵头参 与侦破了一起又一起关系百姓切身利益的小案,并 将破案句号画在追赃挽损之后,把成功破案转化为 实实在在的"平安红利",让辖区群众切身感受到公 安机关的作为担当。

传薪递火的领航员 他倾囊相授,助力成长

2019年12月,李明杰迎来了"跨界"挑战,他由原来的 场所民警被提拔为副所长,同时分管所里执法办案工作。 为夯实基础知识,提升执法办案专业能力,李明杰经常跟 同事们一起研究卷宗、学习法律法规,抓住机会就向有 经验的前辈请教,参与专案侦办……日复一日的打磨历 练,他的执法办案能力得到大家的认可与点赞。今年在全 市县机关中层办案比武中获评"优秀中层办案能手"

"办案最怕的草讨干纸上谈兵,必须要从实战中 总结经验。"这是李明杰在自己的身份转变、成长的经 历中得出的经验。在不断加强自身能力的同时,李明 杰还十分重视"传帮带、育新人"。"我们所年轻人居多,'85后'的我已算是'老砖头'了,不管是工作、学习 还是生活,大家相互学习,共同提高。"他虽是这么说, 可对执法办案中存在的瑕疵批评起来毫不留情。

在所里,李明杰通过一案一议、"周三夜学习"等 多种形式,对案件办理过程中出现的一些问题和瑕 疵,逐一进行深入剖析,他也毫不吝啬地将自己的经 验诀窍传授给年轻民警,大大提高了年轻民警的执 法办案水平和群众工作能力。大家从心底尊敬这位 热心助人、爱岗敬业的"好师父"。通过李明杰的精心 '传帮带",所里的石泽峰、程优忠两位"95后"青年民 警迅速成长为县局办案能手。

亮破案利剑、铸平安之盾、守万家灯火、保安居乐 业,李明杰用青春书写人民警察的初心和忠诚,用行动 彰显青年民警的担当与奉献, 凭着执着的敬业精神和 强烈的责任心,续写着公安事业薪火传递篇章。

夏季治安打击整治行动

新城: 奏响夏日"平安曲" 推进"夏季行动" 走深走实

□邱雨倩/文 张佳荣/摄



新城公安分局联合特警支队在小干岛夜市开展步巡

海风轻拂,散去夏日的炎热,搭一顶帐篷,约上 三两好友,在夕阳下品茗,在天幕下嬉闹,抑或是夜 幕低垂时分,漫步海边,去体会听风话海的诗意。万 家灯火,是那抹"警察蓝"勾勒出的平安底色。

6月下旬以来,新城公安深入推进夏季治安打击 整治行动,坚持以最高标准、最严要求、最实举措,落 实全面巡、精准查、深入宣、立体防,严厉打击夏季多 发违法犯罪,全力守护当"夏"平安。

重拳出击严打突出违法犯罪

"我这才下手,你们就追上门了……"7月22日, 新城公安在接到报警后3小时内将盗窃嫌疑人抓获, 当场查获被盗非机动车并及时归还被害人。3小时破 案,是新城公安推进夏季治安打击整治行动中聚力 "小案快破"的一个缩影。自"夏季行动"开展以来, 新城公安紧盯事关群众切身利益的传统侵财案件, 落实专人专职、快侦快破,全面提升"小案快破"作战

能秒级接力,也能持续攻坚。侦查大队的民警们 在侦查中心24小时执勤值守,对未破案件和嫌疑对 象深度研判、紧盯不放,快破"小案"的同时,全力攻 坚"要案"

"终于落网了!"办案民警松了口气。前不久,辖 区张先生因轻信陌生网友,不慎落入"虚拟币"投资 电诈陷阱。新城公安精心组织、全力打击,将6名犯罪 嫌疑人成功抓获归案,追赃140万元并退还被害人, 切实保障了人民群众财产安全。

夏季治安打击整治行动开展以来,新城公安抓 获各类违法犯罪嫌疑人168名,破获各类行政、刑事 案件143起。

多方联动全面加强立体化巡逻

"请不要在岸边逗留,避免滑倒溺水!"在新城湾 上空,伴随着一阵轻快的嗡嗡声,一架无人机快速升 空,引来周边市民群众纷纷围观。这是民警利用无人 机进行"空中巡逻"的一幕。

入夏以来,新城公安紧盯夏季治安规律特点,深 入分析110接报警历史数据,绘制巡逻热力图,借力 特警支队力量支援,统筹编排民辅警、平安队员巡逻 组,以步巡、车巡、无人机与携犬巡逻相结合的方式, 对中心商圈、新城湾等人员密集区域强化显性用警, 形成叠加式立体巡逻防控网,最大限度将警力摆放 在街面上,切实做到"见警察、见警车、见警灯",严密 防范各类案(事)件的发生。同时,新城公安充分发动 "四格融合"、警保联盟、同舟义警等群防群治力量, 参与巡防与现场警情处置,为夏日"烟火气"拧紧"安

8月19日,新城临城派出所联合政保大队、岙山 海事处在辖区海域开展日常巡控工作。"动态布警, 强化巡逻防控,当好海上卫士,让人民群众时时刻刻 感受到安全就在身边。"临城派出所所长林科杰表 示,"我们制定了一套巡防结合+快速处置的巡防体 系,将大大提升服务效能。

巡查宣防排查各类风险隐患

"依好,阿拉是新城千岛派出所的民警,这里有 份安全提示单,请查收。"立秋虽至,但海鲜烧烤夜市 里的"烟火气"依旧浓烈,在熙熙攘攘的人流中,时不 时能看到民辅警们穿梭其中, 贴近群众开展 气"的普法宣传。

"群众在哪里,安全宣防就覆盖到哪里。"新城公 安依托各类载体,以群众"看得见、容易懂、记得住、 好接受"的方式,广泛开展以防盗、防骗、防毒、防矛 盾纠纷、防治安灾害事故为主题的宣传活动,通过多 形式、全覆盖的普法宣传,有效防范各类隐患,切实

"珍爱生命,拒绝酒驾,喝酒了就不要开车嘞。" 走进烧烤摊、夜宵店、酒吧、KTV等涉酒区域,民警见 到正在畅饮的群众,都会上前"温馨提示"一番,耐心 提醒群众酒后驾驶的重大危害, 务必提高警惕性和 安全意识。

以集中统一行动为契机,巡逻警力充当"安全宣 传员"在新城公安已成为一种常态,他们手拿宣传资 料,巡逻足迹遍布哪里,安全宣传"最强音"就扩展至 哪里。连续行动以来,共走访沿街商铺620家,发放宣 传资料3.8万余份,通过微信公众号等新媒体平台开 展安全宣传1750余次,覆盖群众5.5万余人次。